

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, L.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
El resto ó España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia
DE LA MANO DEL MAYOR CIRCULADOR DEL PUEBLO
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ORATORIA

España es el país de la oratoria. Nuestros políticos podrán desconocer las ciencias y las artes; pero son oradores. Todo lo arreglan hablando mucho. No les pidáis grandes conocimientos en las cuestiones de que tratan, porque vuestra petición no ha de ser satisfecha. Responderán con un discurso vacío de ideas, de pensamiento, de substancia. Su vigor intelectual, su cultura y hasta su patriotismo, radican en la lengua.

Se saluda con discursos al que nace, y para que nadie nos califique de incoherentes, despedimos con discursos á los que llevan á enterrar. En las Cortes, en el taller, en la oficina, en nuestra casa y en la calle, la oratoria nos persigue, nos envuelve y nos angustia. Todo español lleva consigo el bacilo oratorio, y, claro es, la enfermedad se propaga, crece, llega á los confines de nuestra Península y no se detiene al llegar á ellos, sino que los salva, cruza el mundo y penetra en los lugares más apartados del globo, hasta que al fin acunbe siendo víctima de su propia impotencia.

Aquí no se pregunta si el hombre es honrado, ni si es competente; pero se cuida de conocer sus condiciones oratorias. Lo importante es la palabra; lo demás nos tiene sin cuidado.

Discutir en el foro, en la tribuna; conquistar un acta de concejal, de diputado á Cortes; darse á conocer pronunciando discursos y ocupar un puesto en el banco azul, que es el banco donde descansan las posaderas de muchos atrevidos é ignorantes: tal es lo que llaman algunos bello ideal de la juventud española.

Para cada muchacho que aspira á ser un Velázquez, un Newton, un Napoleón, un Alighieri, un Avicena, un Cervantes ó un Galileo, mil anhelan imitar á Demóstenes, á Esquines, á Castelar, á Mirabeau y á otros grandes oradores consagrados por la fama.

Si encomiáis el patriotismo y el ingenio de cualquiera, os preguntarán si es buen orador. En caso negativo, vuestros encomios no hallarán eco en los labios de quienes os escuchan.

Entráis en la oficina, donde la burocracia tiene diversas representaciones, y desde la mesa del Director hasta en la que trabaja el humilde temporero, queda establecida una corriente oratoria que os asordada y os abruma. Comentan á su antojo las últimas disposiciones ministeriales, y como cada español se considera apto para la crítica, expone sus ideas al portero; las rebate el ordenanza encargado de limpiar las escupideras y de llevar los papeles de unas mesas á otras; niega el escribiente lo que afirma el ordenanza; combate el oficial del negociado las palabras de su subalterno; asientan unos, protestan otros, aquellos se apostrofan, éstos responden con pullas y carechadas, hasta que el Director impone su criterio, mientras vosotros vís de mesa en mesa requiriendo la atención de los empleados que discutan y peroran, sin que vuestros requerimientos sean atendidos, ni vuestras sonrisas debidamente interpretadas.

Buscáis en el templo un asilo que os preserve de la oratoria, y os salta al paso la asistencia de algún predicador que es la contrapartida de Bossuet y de San Agustín, el cual (si predicador, no el obispo de Hipona) os atormenta con su facundia inagotable, hasta que cansado de escuchar las palabras que fluyen de sus labios, abandona el templo, donde gozan los fieles de una temperatura muy agradable que convida á la meditación y al reposo. Pero ¿quién reposa ni medita oyendo la santa palabra de un hombre que fustiga sin piedad á los que profesan otra religión que no es la suya! El sacerdote se ha olvidado de la máxima que figura en el Evangelio de San Mateo, y que dice así: «Amad á vuestros enemigos, haced bien á los que os aborrecen, orad por los que os persiguen y calumnian». Hay, pues, que abandonar la iglesia para que los fieles se recojan con la oratoria del predicador; oratoria esmaltada de barbarismos que os hace aligerar el paso y salir á la calle respirando con fuerza, como si los pulmones fueran á estallar en aquel momento.

Pasáis por frente á la Universidad ó al Instituto, en cuyas aulas reciben

los jóvenes la enseñanza que ha de hacerlos hombres de provecho, prácticos y competentes, amantes de la verdad y del trabajo. En tal recinto hallaréis un refugio contra la oratoria altisonante. Penetráis en la primera cátedra y oís á un señor perorar con énfasis acerca de las razas aborígenes. Deja correr el chorro de su elocuencia sin que los alumnos los interroguen por temor de que se revuelva contra ellos. Salís de aquella cátedra y entráis en otra donde el profesor explica la Geografía del espacio, é donde se habla de idiomas ó de Física. En todas, ó en casi todas, por lo menos, hallaréis igual verbalismo, la misma hinchazón, idéntica gravedad que en la primera. Palabras y palabras: todo estriba en la forma; el concepto no aparece por ninguna parte. Lo esencial está en la manera de explicar, no en aquello que se explica. De labios del profesor sale una ristra de nombres propios, de fórmulas, de lugares y de fechas que aburre al hombre más resignado y más atento. ¿Dónde está—preguntáis—la propia observación, el juicio exacto, la sencillez, la dulzura y el cariño que requieren las funciones pedagógicas? En ninguna parte. Allí también impera la oratoria. El profesor goza fama de elocuente; desempeña, quizá, el cargo de Senador ó de Diputado; la oratoria es la dama de sus pensamientos y á ella le rinde culto, destumbrando á sus oyentes con la brillantez de su léxico y de su imaginación riquísima.

En la barbería pregunta el oficial si habéis leído la reseña que los periódicos publican de la última sesión parlamentaria. Os valéis de monosílabos para cortar el alud de vocablos que amenaza caer sobre vuestras orejas; pero es inútil. Prosigue relatando lo acaecido en la sesión, y no se olvida de ningún detalle.—«Soriano se ha cargado al Marqués de Tal».—«Maura dijo que hay que amordazar á la prensa para que no grite».—«Salmadrón declara que los poderes municipales pugnan con la razón de los hombres libres».—Al llegar á este punto respiráis con ansiedad; sentís en el cerebro un peso que hace que se cierren vuestros ojos; cruzáis las manos en actitud suplicante; pero la elocuencia del oficial sigue atormentando vuestros oídos, hasta que dobla el paño, cierra la navaja, toma la propina, y os despide aconsejando que leáis el discurso de Salmadrón, las interrupciones de Rodrigo, las ampulosas frases de Maura y hasta las sinceridades de Uamano!

Estáis fuera de la barbería. Ya podéis examinar pensando en vuestros negocios; pero no contáis con la oficialidad del amigo que os detiene para protestar contra la conducta del gobierno.

Apretáis el paso, corréis hacia vuestra casa y al llegar á ella véis un grupo de gente que, con la boca abierta y sin parpadear, escucha la oratoria de un vendedor de especíacos que cura por media peseta «contas enfermedades estomacales del estómago padecan las mujeres y los hombres».

Indignado, nervioso y balbuciente; con la mirada fosca y avinagrado el gesto, entráis en vuestro despacho, cerráis la puerta para que nadie os interrumpa en vuestro seiliqueo, posáis la mirada en los libros que llenan las estantes, ogeís uno de los papeles impresos que hay sobre la mesa, y en grandes caracteres véis escritas las palabras CONGRESO, SENADO.

No podéis sustraeros á la influencia oratoria: os peraique, os acordará en todas partes, centurba vuestro ánimo, apena el espíritu y mata vuestras energías.

Luchamos contra ella. Es la enfermedad que invade por completo el cuerpo social de España.

Alberto Sevilla.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Los radicales

Barcelona 23 (5 t.)

Esta noche se reunirán en la Casa del Pueblo los elementos radicales.

Los presidirá el diputado Giner de los Ríos.

Tratarán de la organización para el domingo de una manifestación con igual carácter de la que se celebrará en Madrid.

Giner de los Ríos será el que pedirá la oportuna autorización al gobernador Ossorio Gallardo.

Comisión conciliadora

En vista del resultado de la asamblea federal, los republicanos de la

disuelta unión nombrarán una comisión facultándola para llegar á una inteligencia con los federales para constituir el partido único catalán republicano.

Los liberales
El Diluvio excita á la unión de todos los elementos liberales para evitar que triunfen los deseos de Maura encaminados con el proyecto de Administración á que dominan en Cataluña los elementos reaccionarios.

CORTES

(POR TELÉGRAFO)

SENADO

(SESION DEL DIA 23)

Neurología

Azcárraga y otros senadores dedican sentidas frases neuroológicas al obispo de Osmá.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Interpelación financiera

Rodríguez continúa explanando su interpelación financiera.

Censura que Besada se sustraiga al cumplimiento de las leyes.

Crítica su plan económico.

Se ocupa de la recogida de duros sevillanos, afirmando que circulan muchísimos.

Le contesta Besada, defendiéndose.

Explica su gestión en la cuestión de los cambios, afirmando que prefiere tener oro para poder desbaratar cualquier intenciona de los negociadores en francos á obtener satisfacciones transitorias de amor propio.

En el momento en que no cumplía ó no pueda cumplir mis compromisos me iré del Gobierno.

Administración local

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.

Odon de Buen y otros apoyan enmiendas á los artículos 56 y 57.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 23)

Ruegos y preguntas

A primera hora se hacen varios ruegos y preguntas de escaso interés.

Sobre Marruecos

Sigue la interpelación sobre Marruecos.

Alonda continúa su interrumpido discurso.

Distinción para Sellés

Se aprueba la proposición de ley, eximiendo á Eugenio Sellés del pago de derechos á la Hacienda por la sucesión á los títulos de marqués de Gerona y vizconde de Castro Orozco.

COMUNICACIONES MARITIMAS

Habia Moret

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Comunicaciones marítimas.

Habia Moret desde la tribuna, produciéndose gran expectación.

Después de un elocuente preámbulo explica su intervención en el debate.

Considera imposible llegar á una inteligencia mediante enmiendas.

Es preciso—dice—retirar el dictámen.

Las radicales discrepancias que existen en el asunto, requieren hondas transformaciones y gran meditación y estudio.

Combate el impuesto de tonelaje, diciendo que gravitará sobre la riqueza española.

Este no puede hacerlo una comisión, sino el Gobierno.

Es imposible que la comisión pueda crear un nuevo impuesto.

Se muestra conforme con los discursos de Canalejas, Cassot y Villanueva.

En toda Europa se ha demostrado que el sistema de prizes que propone el proyecto ha sido la decadencia de las marítimas mercantes.

En términos indignados dice que no se puede pedir al Parlamento, en la forma que se hace, 16 millones y medio de pesetas para beneficiar á la Marina, sin fundarlo en datos que lo justifiquen.

Se pide á España caprichosamente sacrificios horrendos.

Faltándonos las colonias, no tiene razón de ser el apoyo á la Transatlántica. (Aprobación en las minorías.)

Censura lo poco que se ha preocupado el Gobierno de proteger el trabajo nacional, como se ha demostrado en la construcción de la escuadra.

Termina su notable discurso, diciendo:

«Si mañana somos poder, anularemos el proyecto, especialmente el impuesto de navegación y primas, aunque confía en que todavía se llegará á un acuerdo». (Aplausos en los liberales.)

Respuesta de Maura

Le contesta Maura.

El proyecto no es obra del Gobierno, sino de todos los lados de la Cámara.

Las fuerzas vivas del país acudieron á la información.

Si se cree que no se debe proteger á la Marina ni á las industrias marítimas, claro está que sobra el proyecto.

Niega que haya en el proyecto soluciones ni especulaciones temerarias.

Niega así mismo que el proyecto sea de protección á la Transatlántica.

Con el Parlamento puede hacer el Gobierno lo que quiera en materia de impuestos.

Defiende el del tonelaje.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

EL "ALMIRANTE LOBO,"

(POR TELÉGRAFO)

Su botadura

Madrid 23 (5 t.)

El jueves á las cuatro de la tarde será botado en Escocia, el transporte de guerra español «Almirante Lobo».

NOTICIAS DE CARTAGENA

Cumpliendo órdenes

El alcalde señor Sánchez Arias se ha propuesto cumplimentar en su totalidad y con la mayor energía, las últimas disposiciones del ministro de la Gobernación.

El señor Sánchez Arias ha conminado á todos los dueños de fondas y hospedajes de todas categorías, para que en el término de ocho días cumplan todo lo ordenado por el señor La Cierva y en esto nos parece que hace muy bien nuestra primera autoridad municipal, pues estas disposiciones empleadas otras muchas veces, pero olvidadas á los pocos días, han de dar indudablemente buenos resultados.

En cuanto á lo de la clausura de ciertos establecimientos, ha sido una medida que muchos han aplaudido.

En general, la campaña del señor Sánchez Arias, que no hace otra cosa que secundar las órdenes superiores, es bien acogida por el público.

Aniversario

Hoy hace un año que falleció en esta ciudad, el conde y honrado industrial D. José Pérez Cerdán, persona que gozaba de generales simpatías.

Aprovechamos esta ocasión para reiterar á su afilida hermana doña Elisa y demás familia, la expresión de nuestro pésame.

Desastre detenido

Según comunican á la comandancia general de este Apostadero, ha sido detenido en Barcelona un individuo llamado Tomás Rodríguez, marinero que desertó del crucero «Lapanto», el año 1904.

Alcantarillado

Tenemos entendido que hoy han comenzado á realizarse trabajos relacionados con el alcantarillado, en el barrio de San Antonio Abad y en el túnel del emisario de la Algameca.

Viajero

En el correo exprés de esta tarde, regresará á Madrid el jefe del Estado Mayor General del ministerio de Marina, D. Federico Estrán, acompañado de su ayudante personal el teniente de navío D. Guillermo Golmanares.

A limpiar fondos

Han subido al varadero de «Marruecos» de este Arsenal, los torpederos números 12 y 13, «Ordoñez» y «Acedo», respectivamente, para limpiar y pintar sus fondos.

Contrabando

Ayer tarde y á unas cuatro millas de Cabo Tiñoso, el vaporcito «Eleuterio Delgado», perteneciente á la Compañía Arrendataria de Tabacos, apresuró el laud «San Vicente» que con bandera inglesa procedía de Gibraltar.

Al ser reconocido, fueron hallados en la bodega del barco 139 bultos de tabaco de contrabando con 500 kilogramos de peso.

Según parece, el «San Vicente» ha debido alijar en estas costas, ó traborder á otro buque la mitad de su cargamento.

En el buque apresado iban cuatro marineros y un pasajero.

Los procesados

Tenemos entendido que el alcalde señor Sánchez Arias, deseoso de contribuir al mayor lucimiento de las procesiones de Semana Santa, ha conseguido que para figurar en ellas sea trasladado á esta ciudad el magnífico trono del Sepulcro que se conserva en la vecina ciudad de La Unión.

A uno y otro alcalde enviamos nuestro aplauso.—23 Marzo.



LA SENORITA

Doña Florentina Jiménez Mendoza

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY A LAS 11 DE LA MAÑANA
A LOS 24 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SS. SS. Y LA BENEDICION APOSTOLICA DE S. S.

Su afilida hermana, madre política (ausente), tíos, entre ellos D. Prudencio Soler y Aceña, D. Matilde Fernández Trujillo, D. Luisa, doña Dolores y D. Eladio Mendoza, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles encomienden su alma á Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir á su entierro que se verificará en el día de mañana á las cuatro de la tarde en la iglesia de Santa Eulalia.
Murcia 24 Marzo 1909.

Casa mortuoria: Cánovas del Castillo, 34.—El duelo se despide en la Puerta de Orihuela.—No se reparten esquelas

tribuir al mayor lucimiento de las procesiones de Semana Santa, ha conseguido que para figurar en ellas sea trasladado á esta ciudad el magnífico trono del Sepulcro que se conserva en la vecina ciudad de La Unión.

A uno y otro alcalde enviamos nuestro aplauso.—23 Marzo.

CANALIZACION DEL MANZANARES

(Por telégrafo)

Los pliegos presentados

Madrid 23 (5 t.)

Los pliegos presentados al concurso para las obras de canalización del río Manzanares son los casas Mendoza y Torán, Arguñey, Fomento de obreros y construcciones de Holanda, Grasset, Luis Gomenda y Mauricio Falbo.

TRIBUNALES

SECCION PRIMERA

EL CRIMEN DEL "ORGANILLERO,"

El hecho

El hoy procesado José Manresa vino de Cartagena en Julio de 1908 para reclamar á Andrés Martínez, de oficio organillero, unas prendas de ropa pertenecientes al primero, que tenía el segundo en su poder.

Presentóse, al efecto, Manresa en la casa número 18 de la calle de la Coruña, donde habitaba el Martínez, reclamando las prendas á éste, que se negó á entregárselas, saliendo ambos á la calle.

El Manresa echó el brazo por el cuello al Martínez, injuriándole en el mismo una herida y dos más en el pulmón y en la región precordial, interesándole el corazón, todas mortales de necesidad, y á consecuencia de las cuales murió instantáneamente.

De dicho modo relata los hechos el representante del ministerio público señor Feliú, calificándolos de un delito de asesinato cualificado por la premeditación, y pide se le imponga la pena de cadena perpetua.

La defensa, encomendada al letrado don Mariano Jover, la califica como un delito de homicidio, en el que concurren las circunstancias atenuantes de provocación y arrebató y obcecación.

Calificación del delito

Después de la prueba, que resulta desfavorable al procesado, las partes elevan sus conclusiones á definitivas, modificando las suyas el señor Feliú en el sentido de apreciar un homicidio simple y sosteniendo la defensa las suyas provisionales.

Conclusiones definitivas

El representante del ministerio público sostiene las suyas en un correo y severo informe y el señor Jover pronuncia el suyo, en que resplandecen un profundo sentido jurídico y una sólida argumentación.

Resume el presidente señor Grande con un imparcial y se retira el jurado á deliberar.

El veredicto

Terminadas las tareas de los jueces populares, reanuda el presidente la sesión y se da lectura al veredicto, abriéndose después el juicio de derecho y concediéndose la palabra al representante de la ley; el cual entiende que se deduce del veredicto un homicidio con la circunstancia atenuante de provocación y pide que se imponga al procesado José Manresa la pena

Los enfermos

Madrid 24 (12 t.)

Se encuentra enfermo de gravedad el capellán mayor del Refugio, que tiene relación diaria con los pobres.

Es inexacto que esté grave el barón de Rostchild, que se halla en Madrid. Sólo está delicado y es probable que en la presente semana marche á Málaga, donde fondea su yate.

Defunción

Ha fallecido víctima del tifo, Sor Gumersinda, hermana de la Caridad que prestaba sus servicios en el Hospital de San Juan de Dios.

Disposiciones del alcalde

El alcalde ha dispuesto que se desinfecten diariamente los tranvías, coches de punto y pompas fúnebres. También piensa repartir entre los menesterosos 2 000 raciones diarias de rancho.

El estado de Chapí

(Por telégrafo)

Madrid 24 (12 t.)

Se ha agravado en su estado el maestro Chapí.

Se le han acentuado los caracteres de la pulmonía.

LA SALUD EN MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Los enfermos

Madrid 24 (12 t.)

Se encuentra enfermo de gravedad el capellán mayor del Refugio, que tiene relación diaria con los pobres.

Es inexacto que esté grave el barón de Rostchild, que se halla en Madrid. Sólo está delicado y es probable que en la presente semana marche á Málaga, donde fondea su yate.

Defunción

Ha fallecido víctima del tifo, Sor Gumersinda, hermana de la Caridad que prestaba sus servicios en el Hospital de San Juan de Dios.

Disposiciones del alcalde

El alcalde ha dispuesto que se desinfecten diariamente los tranvías, coches de punto y pompas fúnebres. También piensa repartir entre los menesterosos 2 000 raciones diarias de rancho.

DE BILBAO

(Por telégrafo) Incendio formidable.—Casas destruidas

Bilbao 23 (10 n.) A las dos de la tarde se inició un incendio en la chimenea de la casa número 8, de la plaza de la República.

Las chispas incendiaron el maderamen del tejado. Un gran vendaval propagó el fuego con gran rapidez a las casas próximas.

Poco después empezaron a arder siete grandes casas de la vecindad. Soldados de Gacellano, civiles, estudiantes de la Escuela de Ingenieros, el vecindario y las autoridades, acudieron, desalojando con presteza las casas y salvando a sus moradores.

A las cinco de la tarde iban destruidas tres casas. El fuego continúa. Las proporciones son aterradoras. El viento hace difícil combatir el fuego.

BOLSA

Table with market data for Bilbao, including Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, and Tabacos. Madrid 23 (6'50, 1.)

CARCEL DE MADRID

INTENTO DE FUGA

(Por telégrafo) Circunstancias extrañas. Madrid 23 (12 n.)

Al hacer hoy la limpieza de las celdas de la cárcel, se notó la fuga del preso Francisco Garroña, condenado por disparo y atentado.

Para realizar la fuga arrancó del muro el marco de la ventana. Después alzó una losa de la alcañtarilla del patio.

Dentro de ella permaneció muchas horas. En vista de que no podía seguir, gritó pidiendo auxilio.

Se le arrojó una cuerda, sacándolo. El juzgado instruye sumario. Esta tentativa de fuga con circunstancias tan extrañas, ha causado general sorpresa.

Garroña niega que tenga cómplices. Es muy comentada la frecuencia con que ocurren sucesos en la cárcel.

Los crímenes de un novio

(Por telégrafo) Pobres muchachos! Sevilla 23 (10 n.)

La guardia civil ha detenido a un sujeto apodado Figuerón, que en Villamanrique cometió un crimen abominable.

Aprovechando la ausencia de su novia, entró en su cuarto y se escondió debajo de la cama.

Cuando ella llegó la amordazó y la amarró. Le cortó después el pelo con una navaja y la quemó con vitriolo, dejándola casi ciega.

Figuerón había hecho ya lo mismo con otras dos novias que tuvo en Pilas de Huevar.

Los atentados los cometía cuando ya estaba en vías de casarse.

Finalizaba estos crímenes dando de puñaladas a sus víctimas. Gran gentío pretendió lynchar al criminal.

FALSIFICACION DE BILLETES

(Por telégrafo) Veinte detenidos. Madrid 23 (5 t.)

Noticias oficiales de Córdoba y Granada dan cuenta de que han sido detenidos veinte individuos complicados en la falsificación de billetes de diez pesetas.

Fábrica ardida

(Por telégrafo) Grandes pérdidas. Tortosa 23 (10 n.)

En la fábrica de alcoholes de Emilio Noaen se declaró un formidable incendio.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de mucha consideración. La guardia civil, personal de la Cruz Roja, autoridades y vecindario, realizaron heroicos trabajos para extinguir el fuego.

Parte del edificio se derrumbó. La fábrica estaba asegurada.

HUELGO DE COMUNICACIONES

(Por telégrafo) La solución. París 23.

Se reunieron más de seis mil huelguistas. Acordaron por unanimidad reanudar el trabajo.

Visitaron a Clemenceau para comunicarle el acuerdo de que retirando los soldados reanudarían el trabajo esta misma tarde.

DE CADIZ

(Por telégrafo) Entierro. Cadiz 23 (10 n.)

El entierro del general Pelayo Pedemonte fué una manifestación de duelo.

Asistieron las autoridades de marina, militares y civiles y gran gentío. El batallón de Álava hizo honores al cadáver.

MARRUECOS

(Por telégrafo) Militares y paisanos. Tanger 23.

Noticias oficiales de Casablanca comunican que en una casa de mal vivir española ocurrió una riña entre varios soldados de sanidad, dos spahis franceses y varios paisanos españoles.

Uno de éstos hirió a un spahi. La patrulla detuvo a los culpables.

Las autoridades francesas y españolas, procediendo con gran armonía, han castigado a los contendientes de ambos bandos.

LA POLITICA

(Por telégrafo) De viaje. Madrid 23 (12 n.)

En el expreso de Andalucía marchó Sanchez Guerra a Sevilla.

Le acompañan varios diputados y periodistas.

Diputados a votar. Atendiendo a los apremiantes re-

querimientos hechos por el Gobierno, han llegado bastantes diputados de la mayoría para votar contra la proposición de las minorías pidiendo que se retire el dictamen al proyecto de comunicaciones marítimas.

El asunto del Canal

García Prieto y el marqués de Cortina han sido de sus propósitos de interponer al Gobierno sobre el asunto del canal de Isabel II.

La comisión del Congreso ha emitido dictamen favorable a que la catedral de Toledo sea declarada monumento nacional.

POLICIA CRIMINAL

(Por telégrafo) Entierro de la víctima. Madrid 23 (12 n.)

El entierro del coñero asesinado por el policía, fué una grandiosa manifestación, más por parte de la policía que de los taberneros.

Presidieron los jefes Alsina, Millán Astray, Guillón, Martínez Campo, el coronel de seguridad Echevarría, doscientos taberneros y más de cuatrocientos agentes de policía.

El entierro lo costeó la sociedad de porteros. Los agentes de policía han dejado su sueldo de medio día para la viuda y huérfanos del interfecto.

LAS DOS HERMANAS

(Cuento) I

—Crea usted, caballero, que Juanita es una muchacha honrada y muy laboriosa.

—¿Viven sus padres? —Su padre tal sólo, Dionisio Picardie. Su madre murió hace doce años. Pero le queda también una hermana que vive en París, empleada en un almacén de modas.

De pronto, Enrique Parsille cortó la conversación que mantenía con Pedro Saulnier, propietario de la posada del Cisne y se dirigió al cuarto que ocupaba en el piso principal.

—Me parece—dijo el posadero, al verse solo—que los ojos de Juanita te han flechado el corazón.

II

Enrique Parsille se puso a pensar, como de costumbre, en la joven a quien había encontrado varias veces en sus paseos, y que había producido muy honda impresión en su ánimo.

La aldea de la Source, donde se hallaba, le ha sido recomendada por un amigo como sitio muy a propósito para pasar en ella una temporada de descanso.

Profesor de una institución libre de enseñanza, huérfano y solo en el mundo, partió el primer día de vacaciones para aquel país tranquilo, al cual llegó después de un viaje de diez horas, mojado y pesadísimo.

Se hospedó en la única posada de la aldea y al día siguiente empezó a hacer excursiones por el campo, en busca de luz, de sol y aire puro.

Una tarde, al regresar de la posada, notó la presencia de una hermosa joven, a la que contempló con verdadero encanto, como si se tratara de una aparición misteriosa y sobrenatural.

Ella le miró también y prosiguió su camino tranquilamente.

En los días sucesivos volvieron a encontrarse y al fin llegaron a cambiarse el saludo.

Después de la conversación que tuvo Enrique Parsille con el posadero, resolvió aprovechar la primera ocasión que se le presentara para dirigir la palabra a Juanita.

Y esta ocasión se presentó al día siguiente.

Al verla Enrique, se acordó de ella, y le dijo: —Me alegro mucho de encontrarla a usted.

—¿Por qué razón, caballero? —Para decir a usted que, forastero en este país, en el que residí desde hace quince días, cuando partí me llevaré de él, gracias a usted, un recuerdo inolvidable.

—No comprendo... —Desde la primera tarde que le encontré a usted, noté que algo se modificaba en mi existencia. Hace ocho días que no ceso de pensar en usted, y he sentido la necesidad de hacerle con toda sinceridad esta confesión. Supongo que se dignará usted perdonarme mi atrevimiento.

—Pero, caballero, no sabe usted que yo no puedo impedirle que piense en mí! —Lo que deseo averiguar es si me lo permite usted.

—Ese es ya un asunto muy distinto, al que no puedo contestar. Y dispénsame usted que me retire, porque mi padre me espera ansioso y podría alarmarse con mi tardanza.

Juana se puso en extremo encarnada, y se alejó presurosa en dirección a su domicilio.

Pero Enrique Parsille insistió en su empeño y le repitió al paso: —¿Me permite usted lo que he solicitado de su bondad?

—Sí—contestó Juana, echando a correr precipitadamente. Enrique, por su parte, estuvo a punto de morirse de alegría.

III

Desde entonces se encontraron con tanta frecuencia, que el verse reunidos no podía deberse en modo alguno a la casualidad.

Enrique explicó lealmente su situación a su amada, y ésta le puso al corriente de todos los secretos de su casa.

Al fin un día, el profesor se atrevió a decir a Juana: —La amo a usted con delirio y deseo padecerla a usted por esposa.

—No puedo comprometerme a nada, pues todo depende de mi padre. Sin embargo, fuere lo que fuere, puedo asegurar a usted que no le olvidaré en mi vida.

IV

Aquella misma noche, Enrique se acercó a la casa donde vivía Juana con su padre, deseoso de ver si al menos podía contemplarla en el jardín, cercado por una débil valla de madera que permitía observar lo que pasaba en el jardín y en el interior.

De pronto comprimió Enrique un grito de terror.

Divisábase entre los árboles las figuras de sombras enlazadas, una de las cuales era la de Juana, acariciada por un galán desconocido.

—¡Ah, traidora!—exclamó el forastero.—¿Me has engañado villanamente!

Enrique, lleno de terror, corrió a su posada, se acostó y no pudo conciliar el sueño durante toda la noche.

Sin embargo, quiso despedirse de la infiel y al otro día volvió a su encuentro.

—Mañana marzo—le dijo al verla. —¿Mañana? —Sí.

—Me parece, Enrique, que noto en usted un cambio en extremo singular.

—Razón me sobra para ello. —¿Tiene usted algo que echarme en cara? —Sí, Juana; su falsía y crueldad para conmigo.

—¿Se ha vuelto usted loco? —¡Yo loco! ¿No la ví a usted ano-

che paseándose por el jardín de su casa con un desconocido?

—Es usted un infame, caballero—contestó Juana en el colmo de la indignación.

—¿Negará usted lo que han visto mis propios ojos? —Sí.

En aquel momento se presentó una mujer ante los dos amantes y les dijo: —¿La culpable soy yo!

—¿Mi hermana!—exclamó Juana. Enrique se quedó aterrado al notar la semejanza que existía entre aquellas dos mujeres y se dió cuenta del error de que había sido víctima.

—Vine anoche de París—repuso la recién llegada—en compañía de un amigo, con el cual salía a dar un paseo por el jardín de nuestra casa, y como he oído oculta entre los árboles la conversación que ustedes han tenido, me he decidido a poner en claro las cosas para que la reputación de mi hermana no sufra en lo más mínimo.

—Se comprende la equivocación—dijo Enrique—pues el parecido entre ustedes es verdaderamente prodigioso. ¿Me perdona usted, Juana? He sido culpable al dudar de usted y reconocer mi gravísima falta. ¿Me perdona usted?

Juana le tendió la mano y le contestó sonriendo: —Le perdono, porque comprendo lo mucho que ha debido usted sufrir con mi supuesta infidelidad!

Paul Rouget

DE TOTANA

Descanso dominical

Frecuentemente oímos quejarse a varios comerciantes pertenecientes al gremio de abacería, de lo que vienen observando referents a cumplir todos los establecimientos comerciales con el epígrafe de este suelto.

Segun expresan dichos interesados, todos los individuos pertenecientes a la clase cierran sus establecimientos a la hora preñada por la ley, y si alguno de ellos ha prolongado el cierre más tiempo del permitido ó ha faltado al precepto, inmediatamente ha sido llamado por el alcalde, siendo por él amonestado, proceder que estimamos como correcto; mas no así el que, según aquellos, se sigue con los expendedores de bebidas, pues exponen que, estos templos destinados a Baco, tienen sus puertas abiertas todo el día, las que dan paso a innumerables adoradores de aquel maléfico dios, que acuden ansiosos de recibirle homenaje, sin temor a que los agentes policíacos perturben sus frecuentes libaciones.

Llamamos la atención de nuestra primera autoridad sobre las mencionadas quejas que se nos han dado para que se hagan públicas, a fin de que imprague en sus agentes el concepto de que no deben existir privilegios, al velar por el cumplimiento de las disposiciones legales que rigen.

Cinematógrafo

Una larga y notable película que exhibe la Pasión y Muerte de Jesús, es el espectáculo que se ofrece actualmente al público que visita este cine.

Visita del gobernador

Se nos anuncia que mañana martes en el correo procedente de Alcañtarilla llegará a esta estación el gobernador civil de la provincia, y desde ella se dirigirá inmediatamente a Mazarón, de donde regresará para hacer la esperada visita a este Ayuntamiento.

Múltiples son los comentarios que se vienen haciendo por políticos de distintos matices, referents a si se-

rán ó no provechosas para la administración de la hacienda municipal, las actividades desusadas que, con agrado, vamos advirtiendo en el señor Ojeto, durante su corto período de mando en la provincia.

Unos suponen que, dado el escaso tiempo que radica en cada una de las poblaciones sujetas a su visita, aquél, no le permite componerse de si éstas están regidas por autoridades solícitas en cumplimentar las disposiciones promulgadas que afectan a Higiene, Instrucción pública, beneficencia, administración y otras; pero, desde su ilustración, si es que trata de inspeccionar, pronto puede apercibirse si la [distribución] de fondos municipales se hace debidamente por el ordenador de pagos, si los presupuestos se han confeccionado con base sólida ó ficticia, si es cierta en todas sus partes la beneficencia domiciliaria, si la higiene merece atención, etcétera, pues a veces son tan defectuosos los servicios de algunos Ayuntamientos, que basta ligera mirada escudriñadora para notar las deficiencias notables que existen en ellos.

Por nuestra parte creemos, que algún resultado práctico han de producir estas expediciones de la primera autoridad de la provincia y que estos resultados han de ser favorables a la buena administración de los pueblos que le reciben, pues no comprendemos estas idas y venidas siempre originarias de cansancio y algunas otras molestias, sin ser impulsadas por el deseo de conocer la verdadera situación administrativa de los Municipios que se hallan bajo su vigilancia, para ya conocida buscar soluciones que tiendan a regularizarla, si adolece de inveterados vicios que la desprestigian.

Trataremos de informarnos de las gestiones que practique dicha autoridad en su paso por esta villa y daremos a nuestros lectores cuenta de ellas a fin de que vayan juzgando si son ó no fructíferas para el bien general.

Serenata

Esta madrugada hemos sido obsequiados por el sexteto que dirige don Wenceslao Martínez, haciéndonos oír distintas piezas musicales que fueron ejecutadas con suma afinación.

Sorpresas de este género siempre son sumamente gratas, por lo que damos expresivas gracias a los causantes de ella.—22 Marzo.

El Esperanto y los Juegos Florales

Esta culta fiesta, tan española, tan bella y tan simpática, se universaliza, toma carta de naturaleza en los Congresos universales de Esperanto con el nombre de Internaciaj Floraj Ludoj, (Juegos Florales Internacionales).

En el Congreso universal de Esperanto que se ha de verificar en Barcelona, desde el 5 al 11 de Septiembre, se celebrará la primera fiesta de Juegos Florales, y en Congresos sucesivos quedará como uno de los más bellos números del programa.

Además de los temas clásicos de esta fiesta adaptados a su carácter internacional, se han propuesto otros muchos extraordinarios con premios de sociedades, corporaciones y personalidades eminentes que han honrado con sus nombres esta culta fiesta, entre los cuales están los reyes de España, el ministro de la Gobernación, el rector de la Universidad de Barcelona, el obispo de Urgel, Diputación de Barcelona, etc., hasta el número de 41 premios que figuran en total.

El Congreso universal de Esperanto en Barcelona promete ser un completo éxito.

FOLLETON DE 'EL LIBERAL' (85)

PAUL FEVAL

LA ESPERADA DE NEVERS

EL JOROBADO

decía: «Sabes si la princesa de Gonzaga cree a su hija muerta ó viva? Y deajo: «Sabes si el acta de nacimiento está en su poder? Para esto era necesario que asistiese al Consejo. Daría cien mil libras por saber si ella tiene el acta de nacimiento ó si existe siquiera. Si existiese, yo la tendría! ¿Y quién sabe!—respondió arrastrado por nacientes esperanzas.—¿Quién sabe! Las madres se parecen algo también a esas pobres hembras: en todos los niños que tienen la edad que deben tener los suyos, ven un hijo probable. ¡No creo en eso que llaman la voz de la sangre, no creo en la infalibilidad de las madres! ¿Quién sabe! Puede ser que abra los brazos a mi jitan... ¡Ah, qué victoria entonces! Fiestas, canciones, banquetes, acciones de gracias... Hasta un Te Deum si querían! ¡Salud a la heredera de Nevers!

El príncipe se echó a reír. Cuando pudo contener la risa, añadió: —Luego, una princesa como cualquiera otra mortal puede morir. ¡Mueren tantas jovencitas! Duelo general, oración fúnebre por un arzobispo... ¡Y para mí una herencia enorme que tendré, ¡truenos!, bien ganada!

Las dos dieron en aquel momento en el reloj

de Saint-Magloire. Era la hora fijada para empezar el tribunal de familia.

VIII

LA VIUDA DE NEVERS

Aunque racionalmente no pueda suponerse que el suntuoso hotel de Nevers hubiese sido edificado con el propósito de que sirviera un día para la Bolsa de agiotistas, fuerza es confesar que estaba maravillosamente dispuesto para el caso. Sus tres fachadas a las calles Quincampoix, Saint-Denis y Aubry le Boucher, proporcionaban tres entradas distintas y cómodas. La primera, sobre todo, valía en oro el peso de las piedras de granito que formaban su artístico portal. ¡Qué mercado no era mucho más cómodo que la calle Quincampoix, ordinariamente enlodada y repleta de espantosos chiribitiles, donde se saqueaba la faltriquera a los hombres de buena fe! Los jardines de Gonzaga estaban evidentemente destinados a destronar a la calle de Quincampoix. Todo el mundo lo decía, y por casualidad esta vez todo el mundo tenía razón.

Se habló durante veinticuatro horas del difunto jorobado Esopo I. Un antiguo soldado de la guardia, llamado Gruel, y más conocido por el mote de Ballena, pretendió ocupar su puesto; pero Ballena tenía seis pies y medio de estatura, y era un pupitre poco cómodo, aunque el hombre se bajaba cuanto podía para desempeñar su cometido. Solamente que Ballena tuvo el cuidado de anunciar, con toda franqueza, que devoraría a los Jonás que tratasen de estorbarle su negocio. Y no era una vana amenaza, porque Ballena tenía talla y vigor sobrados para tragar-

se, uno por uno, a todos los jorobados habidos y por haber. Los jorobados de la capital le cedieron el puesto, convencidos por estas elocuentes razones. No era un mal muchacho Gruel; pero necesitaba seis ó ocho jarros de vino, y el vino estaba bastante caro aquel año de 1717. La necesidad propia vuelve tiranos a los fuertes, y la vida tenía exigencias imperiosas con el pobre Ballena.

Cuando nuestro jorobado, arrendatario de la covacha de Medoro, tomó posesión de sus dominios, se rieron bastante cuantos ocupaban en aquel momento los jardines del príncipe. Todos los vecinos de la calle de Quincampoix fueron a verle. Desde el primer momento, le bautizaron con el sobrenombre de Esopo II, y su espalda, perfectamente jibosa y cómodo pupitre, tuvo un éxito colosal.

Ballena gruñó; Medoro, también. Ballena vió en el nuevo jorobado un rival vencedor; y como él odia contra él. Ballena fué desde entonces el protector de Medoro, cuyos aflidos y blancos dientes se mostraban siempre cada vez que veía al nuevo poseedor de la covacha. Todos estos detalles acentaban la sombra que revelaban trágicas acontecimientos para muy pronto. No se dió un momento de que el nuevo jorobado sería, más ó menos tarde, pasto de Ballena. En consecuencia, y para ajustarse a las tradiciones bíblicas lo apodaron Jonás. Muchas gentes que tienen la columna vertebral derecha, no son a veces, sino un largo rótulo sin sentido alguno Esopo II, llamado Jonás, explotaba de una manera elegante y distinguida la común esperanza de ver un jorobado tragado por una Ballena. Era una oración fúnebre, rezada de antemano.

Esopo II no parecía inquietarse ni poco ni mucho, de la espantosa serie que le precedían. Había tomado posesión de la perrera, y la amuebló con un banco y un baúl desvencijado. Diógonos, dentro de tonel, no estaba tan bien instalado, y es porque el filósofo, según la aseveración de los historiadores, tenía cinco pies y seis pulgadas.

Esopo II ciñó a su cintura un grueso cordón, del cual pendía una bolsa de fuerte tela. Compró una carpeta, un tintero, una bandeja y dos plumas para su negocio. En cuanto veía acercarse a su covacha un negociante, aproximábasele discretamente, mojaba su pluma en la tinta, y poniendo la carpeta sobre su joroba se la presentaba sonriendo, como hacía Esopo I, su predecesor ilustre. Cuando el negociante concluía su andoso le presentaba la bandeja, donde caía el precio de sus servicios, que rápidamente iba a parar con la carpeta al fondo del enorme bolsón. Esopo II, como su antecesor, no tenía tarifa: recibía cuanto le daban, menos monedas de cobre. Pero gozaba de la fama de ser un hombre de bien. Desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde no cesaba en su trajín lucrativo. A esa hora compraba lo más substancioso que por aquellos lugares hallaba, y comía apaciblemente en su perrera, rociando los manjares con una botella de buen vino. ¡El negocio marchaba! Sentado en su banco, mascaba a dos carrillos ante los especuladores, que esperaban pacientemente a que terminasen. Otros pupitres vivientes se ofrecían mientras tanto; pero, ¡lo que es la suerte! Todos esperaban, haciendo cola ante la covacha de Medoro. Ballena, desesperado y obligado a beber a crédito, bebía doble. Al ver la covacha de Eso-

po II rodeada de gente, rugía mientras Medoro aflaba sus dientes con rabia.

—¡Hola, Jonás, gacabarás pronto de comer? Jonás que le gustaba comer despacio, le recomendaba a Ballena; pero ellos preferían esperar. ¡Era un gran placer y un signo de fortuna, firmar sobre su joroba! Además, Esopo II era un jorobado ingenioso y elocuente. Se citaban ya con orgullo sus dichos, sus chistes y sus extravagancias.

Ballena, desde lejos, furioso, le observaba incesantemente.

Cuando Jonás concluyó su comida, le dijo con su vocecilla chillona: —Soldado, amigo mío, ¿quieres los restos de mi pollo?

Ballena tenía hambre, pero la envidia le contuvo. —¿Gracias!—contestó.—¿Crees tú que yo como desperdicios?

Mientras tanto, Medoro ladraba de un modo horrible. —Entonces, envíame tu perro y no me digas injurias.

—¡Ah! ¿Quieres que te envíe mi perro?—rugió Ballena.—¡Ahora voy en seguida, espera un poco! Y lanzando un agudo silbido, dijo: —¡Anda con él, Medoro!

Hacía cinco ó seis días que Ballena le ejercitaba en aquella maniobra, y como los dos se entendían, lanzando un furibundo ladrido el perro se fué hacia el jorobado.

—¡Guárdate, jorobado!—le dijeron los agiotistas. Jonás esperaba al perro a pie firme. Cuando (Continúa en cuarta plana.)

RIÑA EN ZARACHE

Dos heridos

Hoy al mediodía han reñido dos huertanos en el partido de Zarache. Uno de ellos llamado Antonio Espin Pérez, de 20 años de edad, soltero, vecino del citado partido, resultó con una puñalada de pronóstico reservado en el muslo izquierdo, ingresando en el Hospital para su curación.

Refiere el herido que su agresor es un tal Marcos y que la causa de la agresión fué porque la burra que llevaba el herido recogiendo basura, mordió algunas matas de trigo de un bancal, propiedad de un primo del Marcos.

Añade el herido que arrebató al agresor el cuchillo, hiriéndolo con su propia arma en el lado derecho del pecho.

A las tres de la tarde ha ingresado en el Hospital el otro herido, Marcos Lozano, de 21 años de edad, soltero, jornalero.

Ha sido conducido sobre un zarzo de castaños.

Se le han apreciado las siguientes heridas:

Una puñalada en el vientre con salida de intestinos, otra en el costado izquierdo y otra en la cadera derecha.

Las dos primeras son de mucha gravedad y la tercera de pronóstico reservado.

Ha sido curado por el médico de guardia D. Antonio Requena.

El herido ha explicado la riña en forma análoga a Antonio Espin, aunque diciendo que éste le tiró con otro cuchillo y no con el de Marcos.

El juzgado de guardia, que lo es el de la Catedral, formado por el juez señor Sánchez Olmos, secretario señor Conejero y oficial señor Buendía, se ha constituido en el Hospital, recibiendo declaración a los heridos.

MULA

Riñas de gallinas

Preside el señor Cuadrado.

1.ª Maurandi, por el Hotel, deposita en la balanza un pollito colorado de tres libras sin chorrada. Y el Triunvirato-Cesáreo, que representa la casa-Correa, un ceniciento de dos catorce, y pasa. Nos dicen que en desafío fué esta riña concertada. Del hotelista resulta la selección de su raza, y a los catorce minutos el ceniciento se marcha. Esta riña, y las restantes, tres duros de limpia plata, por quimera.

2.ª De la Izquierda es una jaca, que tiene pluma «melada», colorao, al del Triunvirato pesan, según la romana, tres docos y media, la zurda, onza menos, su contraria; mete tanto la primera y tiene tal arte y gracia, que a los once minutos, la del Triunvirato fracasa; olvidábase decir, que eran tuertas las peleadas.

3.ª Del Hotel y de la Izquierda, y con sus plumas jabadas: diez y ocho y quince lancetas, milímetros, cosa clara; el peso, tres, una y media; una onza más el dos marca, y solo para alumbrarse, una luz hay en la «cara»: nos resultan gomiosillos, y la piel bien se desgarran, venciendo el de D. Cristóbal Artero que tiene raza; diez minutos de contienda, ¡izquierda, viento en bonanza!

4.ª Otra vez esta gallera, con el Triunvirato batalla, tres y más media, y tres cuatro la peleada: en plumas poco variadas; son jabada y colorada; pronto se diquela quien quedará guisada, mas la Triunvirato no quiere que la maten y se larga; trece minutos, fatal, el número resultará; señor Artero, van tres. ¡Esto ya de raya pasa!

5.ª Maurandi y Cesáreo son los que les toca de tanda. Retinta es la primera y jabada la cesárea; de tres libras y seis onzas, si no miente la balanza; resultan dos gladiatoras de bravura refinada, siendo por sus muchos pies con aplausos aclamadas; venciendo la Reteritilla. ¡Oí! cuánta sal y gracia.

¡Diez y seis minutos fueron los que la riña durara.

6.ª En la cazuela el Hotel nos pone una colorada; y el Triunvirato otra igual un poco más aclarada, tres libras y media onza y tres libras repeladas.

En los primeros «Revelos» (¡Nombre que alguien profanará!) quedan tuertas, mas resisten dando y tomando estocadas, sucumbiendo la triunvirato por Cesáreo retirada.

Doce minutos duró tan descomunal batalla. D. Pio Soto, del Hotel, siempre saca la más larga.

La última; ya llegó que va un poquito pesada, y el Triunvirato y Hotel, ellos presentan de fama. Jabadillos ellos son; tres y quince son sus armas; tres, cinco y media y tres cuatro las libras bien anotadas; el último que se mete es el que tanto se gana, y entre ruidos, y te doy van treinta y siete de los, minutos que nos parecen, a los días de la pascua; postrándose el Hotelista. Pepito, arroz con patatas. Triunvirato, la revancha, y aquí no ha pasado nada.

Las quimera ya descoritas, una nota solo falta; nota que garantizamos. Atención que va muy clara: ¿qué les pasa a los gallistas de Cleza que nada hablan? Sepan que aquí se les quiere con el corazón y el alma; y si vienen a

ALBUM-PROGRAMA

Con este título está confeccionando nuestro querido amigo y compañero D. José Trinchant, en los talleres de EL LIBERAL, un trabajo dedicado a las fiestas de Abril.

Contendrá selectas poesías y artículos de nuestros más apreciados poetas y escritores; planas artísticas de dibujos, por un estudioso pintor murciano, en colaboración con un afamado fotógrafo; a más de 60 grabados ascenden las ilustraciones; la impresión se hará en excelente papel couché, y el precio, a pesar del cuantioso gasto que representa esta publicación, será muy económico: 30 céntimos número.

Para que nuestros lectores se den perfecta cuenta del Album Programa, bastará tomar como ejemplo la popular revista Nuevo Mundo.

Oportunamente daremos a conocer el sumario de los trabajos del Album Programa.

CINEGETICA

CAZA DE PERDICES

Cuando los perros llegan a la edad de tres años y han trabajado mucho en el monte y la llanura logran hacerse maestros y rastrean e indican la caza de una manera precisa y clara a la vista del cazador; la impresión recibida al conocer por el olor la clase de pieza que señalan, queda manifestada en su cola, semáforo indicador, que nos sirve para prepararnos en la espesura, y para conocer también a la distancia que se halla de nosotros.

Si digno de admiración es saber a qué clase de caza hemos de disparar, sin haberla visto antes volar ni correr, no lo es menos tener conocimiento de que está cerca, ó de que la muestra es solo en el peón.

El perro maestro que halla un rastro «frasco» de haber huido la perdiz, por ejemplo, de la presencia del cazador, ó lo que es igual, de hace ocho ó diez minutos, queda de muestra moviendo el rabo al compás próximamente del tic tac de un reloj de bolsillo. En ese momento se da cuenta de la dirección que lleva (ningún perro maestro toma el peón en sentido contrario) y rompe la marcha despacio haciendo los movimientos con mayor lentitud, deteniéndose en los mismos sitios que la perdiz, pues donde se agachó para observar al perro siente con más intensidad las emanaciones ó efluvios que exhala la caza y llega paso a paso donde ésta se encuentra, haciendo entonces la «parada en firme» por recibir el viento directamente de la pieza. Unos metros antes de llegar va disminuyendo el paso y los movimientos de un modo ostensible, pues por el olor del peón comprende la proximidad de ella y espera de un momento a otro encontrarla.

El que tiene un perro de estas cualidades, le conoce perfectamente por los movimientos más ó menos rápidos de su cola, la distancia que le lleva la perdiz y le sirve para no cansarse con la escopeta preparada hasta el instante oportuno y para excitar al perro a que ande más de prisa y poderla volar antes de llegar al sitio en que pueda huir impunemente y sin que la veamos.

Con un perro así, en las ocasiones que está de muestra firme y se le corre la caza antes de tirarse sobre ella para levantarla, nos damos cuenta de ello por los movimientos de su rabo, lentamente en un principio y más agitado después, cuando se apercebe de que va extinguiéndose tan rico aroma; entonces, al desaparecer del todo, rompe la muestra sin voz de mando y sigue despacio el peón en la forma ya expresada.

¡Cuánta inteligencia encierra todo eso! ¡Qué delicadeza de vientos se necesitan! Los perros que trabajan de esa manera, son los únicos que proporcionan verdadero recreo y los que aprovechan para perseguir a esas «foguetas» que antes de salir corralean algunos centenares de metros, despistando al perro con sus paradas y enmarañado rastro. Estas son las que prefiere el cazador maestro ó inteligente por las dificultades que presenta, porque lo mismo se defienden de la persecución del perro, que al salir del escopetazo; estas, maestras también, que emplean la táctica de reventarnos primero y desaparecer después, como si se las hubiese tragado la tierra.

En el mes de Enero, cuando solamente quedan tres ó cuatro perdices de un bando que en un principio lo constituyeron una docena y que alguna de ellas tiene heridas, frescas aún, de nuestros plomos, es casi imposible poderlas matar; se defienden con ahinco y despliegan todo su instinto para salvarse. Cuando el perro queda de muestra en alguna de estas viejas comadres, el cazador principiante se prepara, todo emocionado,

latiéndole el corazón con rapidez descompasada, mientras que por el contrario, el verdadero maestro, al observar la actitud de su perro, comprende a la distancia que se puede encontrar la perdiz y mira con tranquilidad a su alrededor para hacerse cargo de los puntos probables en que pueda alzar vuelo; sigue con curiosidad e interés la «faena» del perro, y cuando se halla cerca de un pino, árbol, peñasco ó cosa parecida, se prepara en la seguridad de que ha de salir cubriéndose con aquello que constituya un obstáculo. Pero en esta ocasión, no le vale de nada su instinto ni estrategia; el perro ha quedado de muestra en el pino, y el cazador ha pasado a la parte opuesta para levantarla él y disparar sobre ella a su sabor, como quiera y según le venga en gana.

BOLETIN OFICIAL

Real decreto nombrando inspector general de Sanidad exterior a D. Manuel Martín Salazar.

Real orden sobre el servicio de viajeros.

Real orden de la real orden fecha 14 del día 23 contiene: Real decreto nombrando inspector general de Sanidad exterior a D. Manuel Martín Salazar.

Real orden sobre el servicio de viajeros.

Rectificación de la real orden fecha 14 del día 23, disponiendo la celebración de un concurso para proveer dos plazas de maquinistas y dos carpinteros mecánicos con destino al Parque central sanitario.

Declaración de ocupación forzosa de fincas para la construcción de la carretera de Albacete a Cartagena, en las inmediaciones de Molina, por Alguazas.

Solicitud de pertenencias para la mina Candelaria, del término de Aguilas.

Anuncio de subasta de escopetas ocupadas por la guardia civil.

Requisitoria llamando al soldado Diego Morales Cerda, natural de Lorca.

Edictos de contribuciones.

Otros de la alcaldía de Calasparra y de los juzgados de la Catedral, Caravaca, Valmaseda, Ojós y La Unión.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 24, en las Carmelitas, por D. Narciso Clomencin Vergara y su esposa D.ª Encarnación Chapuli.

SANTORAL.—Día 25, La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del hijo de Dios, y San Quirico.

NOVENAS DE DOLOR.—El jueves 25 comenzará en la Merced la novena de Nuestra Señora de los Dolores, haciéndose por la mañana a las 7, 8 y 12 con misa, y por la noche al toque de oraciones.

Mazarrón

Año de asonadas

Terminadas las obras de este nuevo Asilo que dos ilustres mazarroneses, D. Manuel García Navarro y D. Antonio Martín González han levantado arrojando todas las molestias que a su paso se han encontrado, el día 25 de los corrientes tendrá lugar la inauguración solemne del edificio.

A las siete de la mañana el párroco de San Andrés bendecirá las obras del establecimiento benéfico.

A las nueve, solemne función en la que predicará el doctor D. Felipe García Valcarlos.

A las once, comida a los ancianos, servida por distinguidas y bonitas niñas de la localidad y amenizada por la banda de música que dirige don Antonio Guillén Garrido, que desinteresadamente se ha ofrecido a este acto.

Por la tarde gran velada literario-musical, en la que tomarán parte los señores siguientes:

Primera parte.—1.ª «Cavalleria rusticana» (preludio); Maestro prieto Mascagni, a piano, por D. Enrique Aquilina.

2.ª Discurso inaugural por el doctor D. Felipe García Valcarlos, párroco de San Antonio.

3.ª Chirigotas (poesía) por D. Felipe Munuera, secretario del juzgado municipal.

4.ª Necesidad del asilo, por Jesús Montanaro, corresponsal de La Verdad de Murcia.

5.ª «Fausto» (Salva, Binora); Maestro Gounot; a canto y piano, por los señores Aquilina y don Antonio Navarro.

6.ª El periódico modelo, por don José María Campillo Aguilar, literato.

Segunda parte.—1.ª «Pavana». Maestro Luena; a piano, por el señor Aquilina.

2.ª El artista ante María, por don Carlos Lopez Moreno, bachiller en Sagrada Teología.

3.ª «Caridad» (poesía), por don Tirso Camacho, abogado y laureado poeta.

4.ª «Música prohibida» (melodía); maestro Gсталдón, a canto y piano, por los señores Navarro y Aquilina.

5.ª «Los vencidos», por don Gabriel Lorca Navas, director del «Heraldo» de Mazarrón.

6.ª «Como nació el asilo» (poesía), por don Antonio Martín González, predicador de S. M.

7.ª «Aida» (gran finale second); Maestro Verdi; a piano, por el señor Aquilina.

8.ª Discurso de gracias, por don Miguel García Navarro, médico-director del Hospital.

9.ª Resumen, por don Luis Zapata Martínez, alcalde constitucional de esta villa.

Befunión

El director del Banco de Cartagena en esta plaza, don Francisco Zamora y Gomez, ha tenido la desgracia de perder a su hijo Alfonso. A su entierro, celebrado en la tarde del sábado, asistió todo lo más selecto de Mazarrón.

A los afligidos padres y demás familia del finado, les acompañamos en su sentimiento.—22 Marzo.

CARTERA DE MURCIA

—Gratitud—

En nombre de la esposa y demás familia del honrado comerciante de Alcantarilla D. Luis Garrido, damos las gracias a todos aquellos que les han acompañado en su pena y han asistido al entierro de dicho señor.

Al cumplir el cargo los reiteramos nuestro pésame.

—Mordida por un perro—

Ha sido curada en el Hospital de un mordisco de un perro en el muslo izquierdo, Josefa Hurtado Villanueva, vecina de la calle de Santa Lucía.

Después de la curación pasó la lesionada a su domicilio.

—Natalicio—

Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida esposa de D. Mariano Sevilla, D.ª Adoración Navarro.

Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres.

—Viajeros—

Acompañando a su hermana María, ha salido para Albacete nuestro estimado compañero en la prensa D. Ramón Cañada López.

—No más sordera—

Leed el interesante artículo publicado hoy en la última página de nuestro periódico.

—La Virgen de la Fuensanta—

Mañana tarde llegará a Murcia, profesionalmente, la Virgen de la Fuensanta, patrona de Murcia.

Ha sido curada en el Hospital Josefa Hurtado Villanueva, de 49 años, vecina de la calle de Santa Lucía, que ha sido mordida por un perro.

Ha informado la Jefatura de Obras públicas el expediente instruido a instancia de D. Ricardo Guardiola para establecer un pabellón en el muelle de Alfonso XII, en Cartagena.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Participa la Alcaldía de Ricote, que no ha habido reclamación a su pretensión de legalizar la instalación eléctrica para el alumbrado de dicha población.

D. Emilio Lacortel solicita 20 pertenencias de hierro para la mina «Recuperada», sita en término de Murcia.

Se ha señalado el día primero de Mayo para la subasta del trozo primero de la carretera de Cartagena a Mazarrón.

La «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aún en los casos considerados graves.

Ha sido destinado al penal de Ocaña, el preso de esta cárcel Juan Pérez Pérez.

El día 28 de Mayo próximo, darán comienzo en Albacete los ejercicios para la provisión de la secretaría del juzgado municipal de Cartagena.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico-digestivo y antiagrástico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

A los veintiocho años de edad ha fallecido el capellán de religiosas reparadoras de esta ciudad D. Emilio Martínez Morales.

Descanse en paz.

Padre apaleado

Indignación

Ciudad Real 23 (10 n.)

En Infantes ha ocurrido un hecho criminal que ha producido general y justificada indignación en el vecindario.

Francisco Merino apaleó brutalmente con un enorme leño a su padre, Santos, anciano de setenta y ocho años.

Le produjo cuatro heridas graves en la cabeza.

LA PRENSA AL DIA

«El imparcial», El maurismo caerá

Madrid 24 (12 t.)

Dice El Imparcial que el maurismo caerá por sus propias culpas más que por los ataques de los adversarios.

Sin enemigos es como agoniza.

Maura, dedicado a favorecer los intereses particulares, ha consumido su prestigio, cosa que se manifiesta en la actitud displicente de las mayorías.

Maura ha gobernado para el círculo de sus admiradores.

Surge el conflicto, porque los liberales no han hecho méritos para que la nación confíe en ellos.

EL LIBERAL

Discurso de Moret

EL LIBERAL, elogiando el discurso de Moret, dice que éste es un estadista que puede tratarse de igual a igual con los mejores de Europa.

Nadie como Moret pasa los grandes periodos de paz.

DE BILBAO

Incendio dominado

Bilbao 24 (12 t.)

Ha quedado totalmente dominado el incendio ocurrido en la plaza de la República.

Muchas familias han perdido sus ajuares.

Los muebles salvados han quedado depositados en las escuelas municipales.

Se calculan las pérdidas en 100.000 pesetas.

Para el domingo

La juventud republicana ha acordado celebrar el próximo domingo una manifestación análoga a la de Madrid.

Mañana se solicitará permiso de la autoridad.

Globo perdido

(POR TELEGRAMA)

Madrid 24 (12 t.)

Dicen de Los Angeles que hay gran ansiedad en aquel vecindario por conocer el paradero del globo «América», que ascendió el sábado con seis pasajeros.

Se teme que se haya perdido en las cumbres de Sierra Nevada.

LA ESCUADRA

Secreto de Ferrandiz

Madrid 24 (12 t.)

Parece por el decreto que ha pasado Ferrandiz a la Junta consultiva, que no está muy conforme con las proposiciones de la casa Vickers.

Somete a ella varios problemas a resolver.

La prensa, comentando lo hecho por Ferrandiz, dice que el asunto de la escuadra ha venido a ser un verdadero lío.

LA «GACETA»

(FOR TELEGRAMA)

Extracto de la de hoy

Madrid 24 (12 t.)

La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones:

Concediendo franjuicia telegráficas al jefe superior de la policía gubernativa.

Determinando con carácter general la clase de timbre con que deben reintegrarse los documentos exigidos por el artículo 63 del reglamento de la venta de alcohol.

Señalando el día que deben presentarse a pasar la revista anual los individuos de clases pasivas.

LOS REYES EN SEVILLA

Fiesta benéfica

Sevilla 24 (12 t.)

En el palacio del senador Ibarra se ha celebrado una fiesta a beneficio de las escuelas católicas, a las que han asistido los reyes.

El patio árabe fué convertido en escenario.

Las señoritas de la aristocracia interpretaron varios cuadros plásticos dirigidos por Gonzalo y Joaquín Bilbao.

Don Alfonso ha donado 250 pesetas para la fundación del dispensario antituberculoso.

PROVINCIAS

(FOR TELEGRAMA)

Accidente marítimo

Sanlúcar 24 (12 t.)

Frente a Calzada ha varado el brick barca «Regina Duro», con cargamento de sal.

Le remolcó el vapor «Reina Victoria».

LA POLITICA

(FOR TELEGRAMA)

Un suplicatorio

Madrid 24 (12 t.)

Se ha recibido en el Senado el suplicatorio para procesar al duque de San Pedro.

Censuras de «El País»

El País censura a Pablo Iglesias por no concurrir a la manifestación del domingo, protestando que el socialismo no puede mezclarse en las cosas de los partidos burgueses.

Dicho periódico añade:

«Entonces, ¿por qué van al Ayuntamiento y quieren ir al Congreso?»

«Cada vez pierde más fuerza ese partido y se convierte en capilla ó cofradía.»

Gasos y cosas

La viuda de Gedeón está en tratos con un pintor de talento para que éste le haga un retrato de su difunto marido.

«¿Le quiere usted al carbon 6 al pastel?»

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES

—Al carbón. Como ha muerto, me parece más natural.

En un examen: **

El catedrático.—Dígame usted, ¿de qué está compuesta la pólvora?

El examinando no sabe qué contestar.

—Vamos a ver: ¿fijese usted bien, ¿qué cuerpo ha e estallar la pólvora?

—El cuerpo de artillería.

—Y tu amigo Ricardo?

—No me hables de él. ¡¡obrecillo!

—¿Qué le ha pasado?

—Una desgracia horrible.

—¿Ha muerto?

—No.

—¿Pues qué le ha sucedido?

—Se ha escapado con mi mujer.

En el Velodromo: **

—Mira ese pobre ciclista con la frente vendada y con manchas de sangre en la cara.

—Acaba de hacer un record de cuarenta centímetros más allá de la nariz.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES

PATRON Y UNIVERSAL

LEGADA DE VIAJEROS

PATRON

D. Esteban Mayor, D. José Forné, D. Andrés German, D. Roque Piñero, D. Manuel Ferrero, D. José Saura, don Antonio Fernández é hijo, D. Luis Paviel, D. José Torres, Mr. Sandu, monsieur Reynat, Mr. A. G. Bell y madame y D. José Jiménez.

UNIVERSAL

D. José Aruas, D. A. Friedrich, don Francisco Devás, D. J. y L. Lloyd hermanos, D. Ch. Bang y señora y D. Félix Detraille.

PLATO DEL DIA

PATRON.—Fricandó a la bretona.

UNIVERSAL.—Ternera a la italiana.

Los acreditados y ricos champagnas Imperial Patron y Patron.

Se sirven cubiertos a domicilio.

Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital.

Se han recibido langostinos frescos. Servicio de baños, calientes y frios. Servicio permanente de restaurant. Especialidad para banquetes y lunchs. Se han recibido extras frescos del Cantábrico a 450 pesetas docena.

MME. ISBERT

Acaba de llegar con las últimas modas de París en sombreros para señora y niños. HOTEL PATRON.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ

MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficos habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes. LUJO Y ECONOMIA a los trenos.

En el sitio más «céntrico» de la ciudad. Calle de Jabonerías la Platería.

BACALAO ESCOCIA, GRESPO, FRENERIA, 40

CORRIDA DEL 11 DE ABRIL

Queda abierto el despacho de las localidades para esta gran corrida en el establecimiento de D. Tomás Palazón, calle de la Platería, núm. 36 y plaza de San Bartolomé, 6 y 7, desde las nueve de la mañana hasta la una, y desde las tres de la tarde hasta las siete, todos los días.—La Comisión.

SE VENDE el Bañoario de aguas minerales medicinales de Isla Plana, a orillas del mar, término de Cartagena y Mazarrón; también se venden las casas para bañistas.—Informes: D.ª Carmen Alonso, Malasaña, 15, 1.ª derecha, Madrid, y don Manuel Alonso, Real, 34, La Unión.

TRASLADO

Nuestro amigo José Gálvez Serrano que formaba parte de la sociedad disuelta de pintores Serrano y García, ha trasladado su domicilio a la plaza de los Apóstoles número 18, y su taller plaza de Hernández Amores, número 3, (junto al Ateneo), ofreciéndose a su distinguida clientela y al público en general.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región: En «El Comercio» Kiosko de Maacoí, plaza de Celenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Granada: en la Administración de «El Defensor» de Granada.

En Almería: D. Francisco Nieto.

En Barcelona: Kiosko de «La Seta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Huelva: en la Administración de EL LIBERAL.

En La Encina: (estación de empalme para Valencia y Alicante), Matías García García.

En Villena: Manuel Rueda s Buendía.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

Espectáculos

TEATRO CIRCO.—Sección de cinematógrafo y variedades desde las seis de la tarde.

PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo) Secciones de cinematógrafo y variedades.

Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 7

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herbíco remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer mentalmente en reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados.—Para su administración véase la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Vigas DE acero

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS EN Murcia, Alicante y Cartagena JOSE GARCIA

NO MAS SORDERA

Ruidos y derrames de ojeas... La acción de L'Andiphone invisible... innumerables curas...



El descubrimiento de L'Andiphone invisible para la curación de la sordera, de los ruidos y zumbidos de ojeas, ha causado en Francia y en el extranjero la más viva emoción. Está magistralmente descrito en el periódico «La Medicina de los Sentidos», y la nueva edición ilustrada que acaba de aparecer debe hallarse en las manos de todos.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 45 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudente Seler Aceña CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Compañía Cartagenera DE NAVEGACION Vapor frutero SAN ISIDRO cargará el lunes 29 del actual para LONDRES Y AMBERES PIDASE EL PRECIO AL DIRECTOR GERENTE DE LA COMPANIA EN CARTAGENA

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol.

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desear los que tengan necesidad de combatir el escorbuto, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.

Depósito central Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Marfil.—Málaga.

VINO VANADICO de José Seler (catódrico).—Alimento Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa.

Table with columns: ITINERARIO, ILEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Orán, Marsella, and Cartagena with dates and times.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, á destino para Barcelona por el vapor Sagunto.

Entre los importantes artículos publicados por este periódico, sobresalen especialmente: El estudio completo del sentido del oído y sus órganos; el origen y la explicación de L'Andiphone invisible, la manera de emplearlo y su acción curativa en las afecciones del oído.

Como se llega á ser sordo.—La correlación inevitable entre la garganta, la nariz y las ojeas. Las múltiples causas de la sordera, etc.

Un estudio científico de la anatomía fisiológica de la ojea en el que se explica el funcionamiento exacto del órgano auditivo, etc.

De dónde provienen los zumbidos, los vértigos, los derramamientos de ojeas, etc.

En fin, bajo el título «Tribuna de las Curas» una boja de curiosas observaciones de relatos emocionantes, escogidos entre los más interesantes, más recientes y más relativos á la sordera, á los zumbidos y á los derramamientos de ojeas.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA Cables planos y redondos de acero y abaco de 1/2 milí. —Vías, wagonetas, cambios y plataformas. —Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas. —Ventiladores y fraguas. —Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH Y C.ª (S. en C.)) Línea de la América del Sur El vapor MIGUEL GALLART, que saldrá de este puerto el 31 del presente mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo.

Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario: DON PEDRO LORCA.—ALICANTE

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, fujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes para una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen A. G. García, Aribau, 24, Barcelona.

VISO AGENCIA MARTINEZ

Servicio de encargos en todos los trenes, línea de Alicante, Torrevieja y Cartagena. No equivocarse.—Sociedad, 13

Diario de Avisos

De Cartagena SE NECESITAN HOMBRES, INÚTILES CON SUERDO FIJO Razón: Kiosko de periódicos de José Martínez.—CARTAGENA.

De Murcia

Aviso al público En la carnicería de la plaza de San Bartolomé, se expende la superior carne de ternera, cordero y gallina á los precios siguientes:

Carne de ternera. — Un kilo de molla, 2'30 pesetas; id., id., con hueso, 1'75 id.; libra de 400 gramos, molla, 0'90; id. de hueso, 0'70 id.

Carne de cordero. — Un kilo, 1'50 pesetas; libra de 400 gramos, 0'60 id.

Además se expenderá superior carne de gallina á precios económicos.

Despacho permanente desde el alba hasta las 9 de la noche.

En la caseta 14 y 15 frente á las monjas Verónicas, rigen los mismos precios.

VENTA DE CORONAS FUNEBRES

Ramos para iglesias, plantas de todas clases, guirnaldas para saraos, reforma de coronas y todas clases de enarques.

Se necesita mil kilos simiente alfalfa. Perez Galdós, 10, principal, Sr. Guasca. Madrid.

CASA DE RECREO Se vende ó se alquila en Alorzarilla, junto á la estación de Lorca. Razón: Corredora y Dolores, núm. 2, (tienda)

SE NECESITA Una ó dos mujeres solas, sin hijos, de 40 años más ó menos de edad, de buenas antecedentes, á quienes se les dará casa de balde, para que sirvan de compañía.

Razón: Aire, 7, 2.ª, de noche, de 2 á 3 y media de la tarde.

¡¡Fijas bien!! No comprar ningún reloj sin visitar antes la acreditada relojería de la calle de la Sociedad, 21.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 18 años. Razón: Camino nuevo de Montegudo, casita de Peones carneros, preguntando por Manuella Zambudio.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 18 años. Razón: María García, calle de Cartagena 7.

HISTORIA DE GRANADA Comprendiendo la de sus cuatro provincias: Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcántara. Cuatro tomos en 4.ª mayor, 10 pesetas.—Pedidos á D. Luis Soco de Lucoena, Granada; remitiendo el importe más 50 céntimos para franqueo y certificado.

Medoro iba á entrar en su covacha como en país conquistado. Jonás, cogiendo los restos de un apollo, se los dió á eler.

Y, ¡oh, prodigio! Medoro, en lugar de incomodarse con el jorobado, se echó tranquilamente á sus pies para roer con delicia los tiernos huesecillos del ave.

—¡Bravo, jorobado! —¡Ánda con él, Medoro! ¡Ánda con él! gritaba mientras tanto el gigante.

Pero el cobardo Medoro le había traicionado por los restos de su única comida de Esope II.

El gigante enfureció horriblemente. Su paciencia habíase concluido y se dirigió hacia la perrera.

—¡Ah, Jonás, pobre Jonás!—gritó el corro de los comerciantes. —¡Buena merienda vas á proporcionar!

Jonás salió de su cochitril y se puso frente á Ballena, á quien miraba sonriendo con desprecio. Ballena le cogió por la nuca y le levantó en alto. Jonás reía siempre. En el instante en que Gruel le iba á arrojar en tierra, el jorobado, apoyando los pies sobre las rodillas del coleso, dió un salto de gato.

Nadie podía explicarse cómo hizo aquel movimiento tan rápido. Esope II dijo tranquilamente: —Soldado, pide perdón, si no te estrangulo.

El gigante rugía, bufaba y se revolvió en el suelo como una bestia herida. Esope II, viendo que no podía gracia, apretó las manos sobre su garganta. El gigante sacó la lengua y se puso rojo. El jorobado tenía músculos vigerosos. Al cabo de algunos segundos, Ballena profrizó un

juramento horrible y pidió perdón con voz débil. La muchedumbre aplaudió el jorobado. Este asió sus manos, que parecían tenazas, se levantó prestamente después de arrojar una moneda de oro á los pies del vencido, cogió sus plumas y su carpeta, y dijo:

—¡Vamos, señores, ya estoy listo y á vuestro servicio!

Aurora de Caylus, viuda del duque de Nevers y esposa del príncipe de Gonzaga, estaba sentada en un sillón de ébano, como los muebles de su oratorio. Llevaba perpetuo luto, que se extendía á cuanto la rodeaba. Su traje modesto y severo, se acomodaba á la austera sencillez de su retiro. Era una estancia cuadrada, cuyos cuatro lienzos de pared estaban en su centro un medallón pintado por Eustaquio Lesuer, con ese estilo ascético que marca la segunda época de su vida artística. Las ensambladuras eran de madera de nogal, pintada de negro y sin derados.

Los huecos de las puertas estaban cubiertos con tapices que representaban asuntos religiosos. Entre las dos ventanas de la habitación había un altar todo enalzado, como si en él la última misa que se hubiese celebrado hubiera sido de oficio de difuntos. Frente al altar, veíase un retrato del duque Felipe de Nevers, á los veinte años: estaba armado por Mignard. El duque estaba vestido de brigadier de los guardias suizos. Rodeaba todo el marco un crepón negro. Parecía el retrato de una viuda pagana, á pesar de los piadosos emblemas que se veían por todas partes. Artemisa, bautizada, hubiese rendido culto á Neos poseyendo al recuerdo del rey Mausoleo.

El cristianismo quiere en la expresión del dolor más resignación y menos pompa. ¡Pero es tan raro que haya que dirigir semejante reproche á las viudas! La princesa, que se había casado forzadamente con Gonzaga, convertía su luto en un muro de resistencia y de aislamiento.

Hacia dieciocho años que Aurora de Caylus era la mujer de Gonzaga y, sin embargo, puede decirse que no le conocía. Ni una vez había consentido en verle ni escucharle. Gonzaga hizo esfuerzos inenarrables por obtener de su mujer siquiera una entrevista. Gonzaga la había amado, la amaba aún á su modo. Tenía una alta opinión de sí mismo, y hasta cierto punto con razón. Tan seguro estaba de su elocuencia, que consideraba casi seguro su triunfo si la princesa le escuchaba; pero ella no quiso oírle. Inflexible en su desesperación, no consistió en ser consolada. Estaba sola en el mundo y se complacía en este abandono. No tenía ni un amigo, ni un confidente, y su director espiritual era el único que conocía sus secretos. Era un alma alta, endurecida por el dolor. Un solo sentimiento quedaba en su corazón, el amor maternal. Amaba apasionadamente el recuerdo de su hija. Aquella hija perdida era lo único que la resucitaba y le hacía concebir dulces sueños para el porvenir. Nadie ignora la profunda influencia que ejercen sobre nosotros los objetos materiales.

La princesa, siempre sola, rodeada de criadas á quienes estaba prohibido hablarle, y de cuadros mudos y lúgubres, sintió disminuir poco á poco gradualmente su sensibilidad y hasta su inteligencia. Con frecuencia solía decir, muy fundadamente, á su confesor:

—¡Estoy muerta! Y era verdad. La pobre mujer no era un ser

vivo, era un fantasma. Su vida semejava un doloroso sueño. Cuando se levantaba siempre muy temprano, sus doncellas procedían á vestirla en silencio; en seguida su lectora le leía algunas capítulos de un libro piadoso. A las nueve, el capellán iba á decir su consuetudinaria misa por el alma de los difuntos. El resto del día le pasaba sentada, inmóvil, sola é indiferente para todo cuanto le rodeaba. El mundo la hubiese creído lea. La certe casi había alzado su pedestal, donde colocó á Gonzaga, por la resignación que mostraba en sus aflicciones domésticas. Jamás, en efecto, el príncipe había proferido una queja para lamentarse del desvío de su mujer.

En una ocasión, la princesa dijo á su director espiritual, con los ojos llenos de lágrimas:

—He soñado que había encontrado á mi hija y no era digna del apellido de Nevers.

—¿Y qué hicisteis en vuestro sueño?—preguntó el capellán.

La princesa, más pálida que una muerta, contestó:

—Lo que haría despierta: rechazar á la hija indigna.

Desde aquel instante, si es posible, la princesa estuvo más sombría. Aquella idea le atenazaba el cerebro sin descansar. Empero, no cesó de hacer las más activas diligencias para encontrar á su hija en Francia y en el extranjero. Gonzaga tenía siempre la bolsa abierta para satisfacer los deseos de su esposa. Seisamente que él se arreglaba de modo que todo el mundo supiera sus generosidades.

Al empezar la estación, el confesor de la princesa recomendóla una mujer de su misma edad y como ella viuda. Esta mujer se llamaba Mag-

dalena Giraud y fué del agrado de la princesa. Desde aquel momento, Magdalena fué la doncella proferida de la princesa, su confidente fiel y cariñosa compañera. Era Magdalena la encargada de contestar á los galantes mensajes que dos veces al día enviaba Gonzaga á su mujer.

La mañana á que nos referimos, Magdalena estaba bastante ocupada. Contra lo ordinario, numerosos visitantes pretendieron saludar á la señora princesa.

Todos ellos eran personajes graves y de alta jerarquía social. El señor Lamignon, el obispo de Agnesseau, el cardenal de Eusey, los duques de Foix y de Montmorency-Luxemburgo, el príncipe de Mónaco, el duque Valentinois y otros muchos que, aprovechando la oportunidad del consejo de familia de que eran miembros, iban antes de ofrecer á la princesa sus respetos.

Pretendieron conocer la situación de la princesa respecto de su marido y si tenía alguna queja que manifestarles. La princesa se negó á recibirlos.

Sólo recibió al viejo cardenal de Eusey, que iba en representación del regente Felipe de Orleans, mandado para decir á su noble prima que el recuerdo de Nevers vivía en su corazón siempre y que cuanto pudiese hacer en favor de su vida lo haría sin vacilar.

—Hablad, señora—concluyó el anciano cardenal.—El regente se halla dispuesto á servirlos. ¿Qué queréis?

—No deseo nada—respondió Aurora de Caylus.

El cardenal pretendió sondearla y proveer sus confidencias ó sus quejas. Todo en balde. La princesa guardó un tenaz silencio. El cardenal

magdalena Giraud y fué del agrado de la princesa. Desde aquel momento, Magdalena fué la doncella proferida de la princesa, su confidente fiel y cariñosa compañera. Era Magdalena la encargada de contestar á los galantes mensajes que dos veces al día enviaba Gonzaga á su mujer.

La mañana á que nos referimos, Magdalena estaba bastante ocupada. Contra lo ordinario, numerosos visitantes pretendieron saludar á la señora princesa.

Todos ellos eran personajes graves y de alta jerarquía social. El señor Lamignon, el obispo de Agnesseau, el cardenal de Eusey, los duques de Foix y de Montmorency-Luxemburgo, el príncipe de Mónaco, el duque Valentinois y otros muchos que, aprovechando la oportunidad del consejo de familia de que eran miembros, iban antes de ofrecer á la princesa sus respetos.

Pretendieron conocer la situación de la princesa respecto de su marido y si tenía alguna queja que manifestarles. La princesa se negó á recibirlos.

Sólo recibió al viejo cardenal de Eusey, que iba en representación del regente Felipe de Orleans, mandado para decir á su noble prima que el recuerdo de Nevers vivía en su corazón siempre y que cuanto pudiese hacer en favor de su vida lo haría sin vacilar.

—Hablad, señora—concluyó el anciano cardenal.—El regente se halla dispuesto á servirlos. ¿Qué queréis?

—No deseo nada—respondió Aurora de Caylus.

El cardenal pretendió sondearla y proveer sus confidencias ó sus quejas. Todo en balde. La princesa guardó un tenaz silencio. El cardenal